

*Гнедкова С.В.,
педагог-библиотекарь
МБОУ «Средняя школа № 31»
г. Смоленска*



«Гагаринский урок»: лучшие практики школьных библиотек Смоленской области»

И ПОТОМУ СВЕРШИЛОСЬ ЧУДО

*Полёт космический – не ново,
Их будет сотни впереди.
Но я подумал нынче снова
О том, кто космос разбудил.*

*О нем, в ком ёмкая закваска,
О нашем цельном корешке,
О мудром юноше из Гжатска,
Смоленском искреннем «рожке».*

*Теперь, когда ушла преграда
И во вселенной могут жить, -
Мы говорим, что так и надо,
Что только так должно и быть.*

*Теперь идут, как по спирали,
Вершатся в космосе дела.
Но до НЕГО, что люди знали
И в чём уверенность была?*

*Не подвели расчёты века,
Электротоков хитрых тьма,
Свершенных сердцем человека,
А не холодностью ума.*

*На все лады «Восток» кручённый
Сынами вычислен Земли.
Но как же, как же, мир учёный,
Вы Юру вычислить смогли?*

(А.В. Мишин)

12 апреля 1961 был совершён первый полёт человека в космос. Космонавтом номер один стал 27-летний советский лётчик Юрий Гагарин. По мнению экспертов, первый пилотируемый полёт на орбиту был одним из величайших научных достижений в истории человечества, закрепившим за Советским Союзом роль мирового лидера в развитии космонавтики. Несмотря на некоторые технические сложности при посадке, Юрий Гагарин успешно выполнил свою миссию и вернулся на Землю. Юрий Алексеевич родился в маленькой деревеньке Клушино, расположенной недалеко от Смоленска. Произошло это в 1934 году, 9 марта. Юрины родители были зажиточными крестьянами. Семья Гагариных была многодетной. У Юры было два брата – старший Валентин

и младший Борис, а также старшая сестра Зоя. Отец Юрия, Алексей Иванович, любил мастерить из дерева различные поделки и научил этому мастерству своих детей. В шестилетнем возрасте Юра пошел в школу. Мальчик проучился всего год, когда грянула Великая отечественная война. Фашисты захватили многие советские города и деревни, в том числе, и Клушино. Поэтому о дальнейшей учебе в школе маленькому Юре пришлось забыть. Когда Гагарин вырос и стал знаменитым, он предпочитал не вспоминать о тяжелом времени оккупации. Деревню, где жили Гагарины, освободили в 1943 году. Когда война закончилась, Гагарины переехали в Гжатск. Там мальчик продолжил свою учебу. Мальчик был очень любознательным и способным.

У него было очень много увлечений, например, фотография, музыка и прочее.

«Да это же тот Юрка, который учился в моем классе!», – внезапно воскликнула Нина Кондратенкова, когда вечером 12 апреля 1961 года смотрела по телевизору выпуск новостей. – «Вот он, первый космонавт Земли, – мой ученик!».



Саму новость Нина Васильевна услышала еще несколько часов назад, в разгар рабочего дня. Сообщение о первом полете человека в космос прервало городское совещание завучей, на котором находилась педагог. Но не подозревала, что тот, кем восхищалась вся страна, – ее воспитанник.

Главным критерием отбора претендентов стали не их заслуги или навыки, а физические данные. Первые космические корабли обладали существенными ограничениями по грузоподъемности и размерам. На этот раз небольшой рост, из-за которого Юрия едва не отчислили из училища, сослужил ему хорошую службу. Он стал одним из тех факторов, благодаря которым заявка молодого офицера на зачисление в отряд космонавтов в итоге была одобрена. Юрий Гагарин стал одним из двадцати членов отряда космонавтов. К тренировкам он приступил весной 1960 года. В отряде была жесточайшая конкуренция. Несмотря на это, Юрий пользовался всеобщей любовью. Доброжелательный, сильный, надежный юноше ни к кому не испытывал зависти, упорно работал и с легкостью брал инициативу на себя. Он обожал небо

и всецело отдавался занятиям. Когда в отряде был проведен анонимный опрос на предмет того, кто более всех подходит для самого первого полета в космическое пространство, большинство назвало Гагарина. Хотя Юрий ни в одной дисциплине не был лидером, по сочетанию показателей психологической устойчивости, черт характера и имеющихся навыков именно он оказался лучше всех приспособлен для полета в космическое пространство.

«В ходе подготовки были отработаны любые ситуации, которые могли бы возникнуть во время полёта, даже самые необычные. Выясняли, какой запас прочности психики и здоровья у каждого из космонавтов. А запас был великолепный. Они испытали на себе крайне трудную программу и вышли победителями», – рассказал РТ заслуженный лётчик России генерал-майор Владимир Попов.



12 апреля 1961 года в 9 часов 07 минут ракета с космическим аппаратом стартовала с космодрома Байконур. Из динамиков раздалось знаменитое гагаринское «Поехали!». «Землю окружал ореол нежно-голубоватого цвета, затем эта полоса постепенно темнела, становилась бирюзовой, синей, фиолетовой и переходила в угольно-чёрный цвет. С трепетным волнением всматривался я в этот новый и непривычный для меня мир, стараясь всё разглядеть и запомнить. В иллюминаторы виднелись удивительно яркие и холодные звёзды. До них было ещё далеко - ой как далеко! - и всё же с орбиты «Востока» они казались ближе, чем с Земли», - описывал свои впечатления от полёта Юрий Гагарин. Космонавт

номер один поддерживал связь с Землёй и контролировал работу систем управления кораблём. В 10:02 на 55-й минуте полёта, ТАСС распространил сообщение о первом полёте человека в космос. Причём речь в нём шла не о старшем лейтенанте, а о майоре Гагарине. Первый секретарь ЦК КПСС Никита Хрущёв настоял на присвоении первому космонавту внеочередного воинского звания. А Брежнев вручил Гагарину орден Ленина и «Золотую Звезду».



С 1961 по 1968 года Гагарин обучался в Военно-воздушной академии им. Жуковского. По окончании учебного заведения он получил квалификацию «лётчик-инженер-космонавт». Несмотря на длительный перерыв в летной практике, Юрий Алексеевич стремился восстановить свою квалификацию лётчика-истребителя. Трагическим моментом краткой биографии Гагарина стала его смерть. 27 марта 1968 года

во время тренировочного полёта великий космонавт разбился на самолёте УТИ МиГ-15. Хотя жизнь Юрия Гагарина была коротка, его слава и вклад в развитие всего человечества поистине вечны. Даже спустя полвека после полёта первого человека в космос многие этот день вспоминают в мельчайших подробностях. На портале Президентской библиотеки в специальном номере «Смены» (2011), посвящённом 50-летию подвига Гагарина, читаем воспоминания известного певца Эдуарда Хилия: «Я спал: накануне допоздна участвовал в спектакле – я тогда учился в Ленинградской консерватории. Разбудила тёща: «Вставайте, Гагарина запустили в космос!» Я спросонья пошутил: «Графа Гагарина?» – «Нет! – отвечает тёща. – Вашего одногодку, лётчика из Смоленской области». Почувствовал себя счастливым оттого, что мы – первые. Значит, не зря голодали, не зря во всём себе отказывали». В свою очередь, артист Юрий Гальцев признался, что его всегда вдохновлял легендарный тёзка: «С детства понимал, что у меня ответственное имя. Имя, которое нельзя опозорить. Я всегда хотел стать лётчиком-космонавтом. И переживал, как взрослый, когда узнал о гибели Юрия Алексеевича. Но только укрепился в своей мысли обязательно однажды взлететь». Именем Юрия Гагарина названы многие улицы в городах на всей территории бывшего СССР, суда, самолёты, школы. репродукция почтовой карточки 1961 года с автографом самого Гагарина. «ПОМНИТЕ! Каким ОН парнем был!» – Ю. А. Гуляев.

Литература

1. Докучаев Ю. А. Урок Гагарина / Худож. Ю. Копейко. – 2-е дополн. изд. – М.: Дет. лит., 1985. – 144 с., ил., фотоил.
2. Гагарин В.А. Мой брат Юрий / Лит. запись В. Сафонова. – 2-е изд., доп. – М.: Моск. рабочий, 1979. – 384 с. с ил.
3. Недаром был любим / Сост. С. Казаков. – Смоленск: Моск. рабочий. – Смоленское отделение, 1991. – 160 с.
4. Романов А.П. и др. Сыны голубой планеты – 3-е изд., доп. / Романов А.П., Лебедев Л.А., Лукьянов Б.Б.– М.: Политиздат, 1981. – 399 с., ил.